

MCSE-hírek

Közgyűlés '98

1998. évi közgyűlésünket ismét a budaörsi Jókai Mór Művelődési Központban tartottuk, március 28-án. Annak ellenére, hogy a rendezvényen több mint 200 tagtársunk vett részt, a 10 órára összehívott közgyűlés határozatképtelen volt (a határozatképességhez az alapszabály szerint a tagok 25%-ának kellene résztvennie). A fél órával később kezdődő megismételt közgyűlés megnyitó beszédében *Ponori Thewrewk Aurél* elnök méltatta az MCSE elmúlt 9 évének eredményeit. Hangsúlyozta az amatőr és profi csillagászok együttműködésének fontosságát, kiemelte, hogy a hazai amatőr-csillagászat is egyre jobb felszereltségnek örvend. Bejelentette, hogy a 7383-as sorszámú kisbolygót — a tavalyi közgyűlésen megszavazottak értelmében — sikerült Lassovszky Károlyról elneveztetni.

Köszöntöttük a közgyűlésen megjelent *Kulin Enikőt*, aki Kulin György Az ember kozmikus lény c., posztumusz könyve megjelenése alkalmából látogatott el közgyűlésünkre. Elnökünk tájékoztatta a közgyűlést, hogy az Enikő névnapot lánya születése után Gyurka Bácsi iktatta a naptárba...

A Zerinváry-emlékérem újbóli odaítélésére valószínűleg már a jubileumi, X. közgyűlésen mód nyílik — a család is támogatja az ötletet, reméljük, az emlékérem alapítója, a szentendrei önkormányzat is segíti az emlékérem elkészítését.

A közhasznú szervezetekről szóló törvény lehetővé teszi, hogy egyesületünk közhasznú társasággá alakuljon. Ez alapszabály-módosítást is szükségessé tesz. Az átalakulás előnyeit és a szükséges változtatásokat Mizser Attila ismertette.

Az átalakulás társasági adómentességet és egyéb adókedvezményeket jelent, továbbá lehetővé teszi polgári szolgálatos alkalmazását. Annak érdekében, hogy teljesíthessük a törvény szabta feltételeket, alapszabályunkat néhány ponton módosítanunk, illetve pontosítanunk kellett. A módosításokat a közgyűlés — két tartózkodással — az alábbiak szerint elfogadta:

III. 9. az Egyesület tagjain kívül mások számára is biztosítja közhasznú szolgáltatásait;

III. 10. vállalkozási tevékenységet csak közhasznú céljainak megvalósítása érdekében, azokat nem veszélyeztetve végez;

III. 11. gazdálkodása során elért eredményét nem osztja fel, azt az alapszabályban meghatározott tevékenységére fordítja.

A XXVI. pont szövege — a közhasznú szervezetekről szóló törvény alapján — az alábbiak szerint módosult:

XXVI. 1. Az Egyesület közvetlen politikai tevékenységet nem folytat, pártoktól független, azoktól támogatást nem kap, és számukra támogatást nem nyújt.

A számvizsgáló bizottság tagjainak megbízatása — mely két évre szól — 1998-ban lejárt. Az elnökség megköszönte a két tag, Bakos Gáspár és Kudor Gyöngyvér munkáját, az új tagokat Fűrész Gábor és Rózsa Ferenc személyében jelölte meg. Az elnöki posztra továbbra is Montvai Györgyöt javasolta. A számvizsgáló bizottság új összetételét a Közgyűlés egy tartózkodással, ellenszavazat nélkül elfogadta.

Az elnöki megnyitó végén az 1999-es napfogyatkozás különleges jelentőségére hívta föl a figyelmet *Ponori Thewrewk Aurél*.

Az ezt követő titkársági beszámoló elsősorban a jövő tennivalóival foglalkozott. Egyesületünk továbbra is egyik legfontosabb feladatának tekinti a csillagászat

népszerűsítését. 1998-ban nem várható olyan látványos jelenség, mint a Hale–Bopp-üstökös volt egy évvel korábban, ami igen megehezítette a Csillagászat Napja idei időpontjának kijelölését. 1998 távcsöves rendezvények szempontjából a felkészülés éve lesz, a felkészülése 1999-re, amikor egy valóban ritka és látványos jelenséget figyelhetünk meg hazánkból: az 1999. augusztus 11-i teljes napfogyatkozást. Ennek szellemében veszünk részt a Napfogyatkozás 1999 Bizottság munkájában. Az 1998-as MCSE-tájékoztató második kiadása is ezzel a jelenséggel foglalkozik majd.

Az év folyamán csillagászati és űrkutatási témájú előadás-sorozatokat tartunk Budapesten és több vidéki helyszínen (Pécs, Baja, Hajdúböszörmény, Esztergom stb). Ezek a rendezvényeken — melyek többsége ingyenes — bárki részt vehet, akit érdekelnek a csillagászat eredményei.

Országos rendezvényeink közül kiemelendő a július 24–augusztus 2. között megrendezendő Ágasvár '98 észlelőtábor. Támogatjuk az október elején Szombathelyen megrendezendő amatőr konferencia megrendezését is, mely a napfogyatkozással kapcsolatos feladatokkal foglalkozik. Ezek a rendezvények a hazai amatőrmozgalom meghatározó eseményeinek ígérkeznek.

Fontos feladat *Meteor* c. havi folyóiratunk megjelentetése. A lap példányszáma folyamatosan növekszik, ami jól mutatja a csillagászat és egyesületünk iránti érdeklődést. Az elmúlt évben elsősorban az NKA-tól kapott támogatás biztosította a nagyobb terjedelem, a magasabb példányszám és a négy színnyomású borítók, mellékletek megjelentetését. Idén — bízva a további támogatásban — olyan témákat kívánunk feldolgozni, mint pl. csillagászatunk a reformkorban (az 1848/49. évi forradalom eseményeihez is kapcsolódva), a Naprendszer új arculatának bemutatása (az űrszondák kutatásoknak köszönhetően), a szomszédos országok csillagászati élete (a Szomszédolás c. sorozat) stb. (A májusi Meteorhoz — a Hungarian Virus-Buster Team támogatásának köszönhetően — CD-ROM-ot is mellékelünk, melyen kb. száz megabájtnyi csillagászati program, információ található. Mindez elsősorban Heitler Gábornak, számítástechnikai rovatvezetőnknek köszönhető.)

A *Csillagászati évkönyv* 1999. évi kötetének ez év végi megjelentetése lesz másik legfontosabb feladatunk az ismeretterjesztő irodalom területén. A kiadvány három nagyobb cikk keretében foglalkozik a napfogyatkozásokkal. Az 1998-as kötet arculatát megtartva igyekszünk továbbfejleszteni a több mint hét évtizede folyamatosan megjelenő sorozatot.

Tovább folytatjuk *Amatőr csillagászok kézikönyve* c. kiadványunk szerkesztését; a kb. 500 oldalas munka elképzeléseink szerint ez év őszén lát napvilágot. Ilyen összefoglaló munka legutóbb 1988-ban jelent meg magyar nyelven, a most készülő könyv azonban nem csupán az előző kiadás továbbfejlesztése, hanem Kulin György immár legendás *A távcső világa* c. kézikönyvének is örökébe kíván lépni. Mindkét kiadvány megjelentetéséhez jelentős támogatásokra lenne szükségünk.

Az év első felében megjelentetjük a *Magyarország napórái* c. könyvet. A kiadvány Keszthelyi Sándor két évtizede folyó gyűjtőmunkájának eredménye: összesen 404 hazai (rögzített) napóra pontos leírását közli, sok képpel, ábrával is illusztrálva — elérhetően könyvesbolti forgalomba is bekerül. Terveink között számos kisebb, az amatőr munkát segítő kiadvány is szerepel.

Internetes jelenlétünket Tepliczky István bemutatója illusztrálta. Egyesületünk internetes honlapja 1995 tavaszától működik. Az első időszakban Tóth Krisztián gondozta honlapunkat, ma Nagy Zoltán Antal és Tepliczky István tartja karban virtuális oldalainkat. A színházteremben óriásira kivetítve láthattuk az MCSE honlapját, mely

az egyik leginformatívabb internetes forrás magyar nyelven. (A videokivetítőt az Alternatív Közgazdasági Gimnázium bocsátotta rendelkezésünkre.)

Az MCSE pénzügyi helyzete is mutatja, hogy az elmúlt évben tovább fejlődött egyesületünk, a tagok (sor)száma immár megközelítette a 2500-at, holttagdíjunk nem nevezhető jelképesnek. A folyamatos növekedés egyik oka minden bizonnyal az, hogy az érdeklődők számára értékes „szolgáltatásokat” nyújtunk. Ezeket a szolgáltatásokat szeretnénk bővíteni egy vállalkozás létrehozásával, mely két budapesti boltban biztosítaná távcsövek, tartozékok, csillagászati kiadványok, CD-ROM-ok stb. árusítását.

Javaslatokat állítunk össze a Nemzetközi Csillagászati Unió illetékes bizottsága számára a Naprendszer egyes égitestjének ill. bolygóalakzatainak magyar tudósokról, művészekről történő elnevezésére. A korábbi években Kulín Györgyről, Szentmártoni Béláról és Lassovszky Károlyról (a magyar csillagászat kiemelkedő alakjairól) neveztek el kisbolygót egyesületünk javaslatára.

A szünet előtt, a hozzászólások során Kereszturi Ákos a Csillagászat Napjára hívta fel a figyelmet, Trupka Zoltán pedig ismét meghívta a jelenlevőket a következő Szkeptikus Találkozóra, melyet október 17-én tartanak, Székesfehérvárott.

A szünet után Fűrész Gábor és Kiss László közös, CCD technikával kapcsolatos előadásával folytatódott a közgyűlés, majd aktuális észlelési felhívásokat hallhattunk rovatvezetőinktől: Vincze Iván (bolygók), Sárcseczky Krisztián (üstökösök) és Kiss László (változócsillagok). Végezetül asztrodia-show következett. Ezúttal jórészt az egy évvel korábbi Hale-Bopp-felvételekből válogattunk (az egybegyűltek Lantos Zsolt, Berkó Ernő, Rózsa Ferenc és Mizser Attila diáit láthatták).

A közgyűlés 14:45-kor ért véget. Sokan maradtak volna még, sajnos a Budaörsi Játékszín délutáni előadása miatt az idej programot igen rövidre kellett szabnunk. A

Az MCSE 1997. évi költségvetése

Bevételek:	
Tagdíjak	2889 eFt
Kiadványok	671 eFt
Pályázatok	1092 eFt
Táborbevételek	899 eFt
SZJA 1%	838 eFt
Bankkamat	102 eFt

Összesen	6491 eFt
Kiadások:	
Nyomdaköltség	2705 eFt
Tábori költségek	908 eFt
Kommunikációs	868 eFt
Adók, járulékok	149 eFt
Autóbusz bérleti díjak	106 eFt
Bankköltség	57 eFt
Tiszteletdíjak	143 eFt
Fotószolgáltatás	198 eFt
Számítástechnika	353 eFt
Könyvelés	87 eFt
Folyóiratok, könyvek	88 eFt
Nevezési díjak	7 eFt
Egyéb	130 eFt

Összesen	5799 eFt

Az MCSE 1998. évi költségvetése (terv)

Bevételek:	
Tagdíjak	3700 eFt
Táborok és találkozók bevételei	850 eFt
Kiadványok	700 eFt
Támogatások	2000 eFt

Összesen	7250 eFt
Kiadások:	
Kommunikációs költségek	800 eFt
Nyomdaköltségek	3500 eFt
Tiszteletdíjak	400 eFt
Járulékok, adók	250 eFt
Utazási költségek	150 eFt
Folyóiratok, könyvek, CD ROM-ok	300 eFt
Könyvelés	120 eFt
Műszerek, eszközök	300 eFt
Rendezvények költségei	1200 eFt
Helyi csoportok	200 eFt

Összesen	7220 eFt

hivatalos program mellett (és közben is) nagy élet zajlott a folyosón, az asztrobazár standjain. Az asztrofotózás iránt érdeklődők megtekinthették a Közlebb a csillagokhoz c. kiállításunkat, melyet a művelődési központ Jókai Galériájában április közepéig volt látható. Reméljük, a fokozatosan bővülő, cserélődő kollekción hamarosan ismét kiállíthatjuk.

Mizser Attila

Támogatókat keresünk!

Egyesületünk idei könyvkiadási terveiben három olyan kötet is szerepel, mely sok hasznos információval szolgál a csillagászat iránt érdeklődők számára. A közkezdvelt Meteor és a nélkülözhetetlen Meteor csillagászati évkönyv mellett régi hiányt fog pótolni az **Amatőr csillagászok kézikönyve**, a **Magyarország napórái** c. katalógus pedig egy két évtizede tartó gyűjtőmunka eredményeit osztja meg az érdeklődőkkel. Az Amatőr csillagászok kézikönyve és a **Meteor csillagászati évkönyv 1999** megjelentetése együttesen több millió forintos kiadást jelent a Magyar Csillagászati Egyesület számára. A kézikönyv megjelentetése nem oldható meg jelentős összegű támogatás nélkül.

Amatőr csillagászok kézikönyve

A közel 500 oldalasra tervezett munka az amatőrök számára legfontosabb gyakorlati információkat foglalja össze a távcsövekről, CCD észlelésekről, asztrofotózásról, az egyes észlelési területek megfigyelési módszereiről. Szerzőink a Meteor rovatvezetői és tapasztalt amatőrök, mindnyájan szűkebb szakterületük kiváló ismerői.

Meteor csillagászati évkönyv 1999

1999 a csillagászat évének ígérkezik: látványos égi jelenségekben nem lesz hiány, hiszen a teljes napfogyatkozás mellett novemberben várjuk a Leonidák meteorraj 33 évenkénti kitérését. Épp ezért a Meteor csillagászati évkönyv 1999 — három nagyobb cikk keretében — kiemelten foglalkozik a napfogyatkozással, és a Leonidák meteorrajról is külön cikk jelenik meg. A jövő évre szóló évkönyvet az 1998-as kötetnél megismert minőségben és terjedelemben szeretnénk megjelentetni.

1999 a Magyar Csillagászati Egyesület számára azért is fontos év, mert jövőre ünnepeljük egyesületünk 1989-es újjáalakításának tizedik évfordulóját. Úgy véljük, senkinek sem lehet közömbös, hogy ezt a kerek évfordulót milyen kiadványokkal tesszük emlékezetessé.

Mindazok a tagtársaink, akik akár az Amatőr csillagászok kézikönyve, akár a Meteor csillagászati évkönyv 1999 c. kötet kiadását — a tagdíjfizetésen felül — anyagilag is támogatni tudnák, kérjük vegyék fel a kapcsolatot Mizser Attilával, egyesületünk főtákarával! (1461 Budapest, Pf. 219., tel.: 386-2313, E-mail: mzs@mcse.hu)

Új MCSE tagok névsora, lakhelye és a belépés éve (2001–2100)

2001. Kukoricza Orsolya	Bűdapest	1997	2051. Lévai Benjámin	Miskolc	1997
2002. Ványi József	Mezősas	1997	2052. Imreh Gyergely	Miskolc	1997
2003. Vona Pál	Budapest	1997	2053. Füle József	Cegléd	1997
2004. Haluska György	Apagy	1997	2054. Hegyi Zoltán	Budapest	1997
2005. Dr. Fazekas Gyula	Cegléd	1997	2055. Benczik Tibor	Mór	1997
2006. Kőfalvi Zsolt	Vác	1997	2056. Meleg Béla	Budapest	1997
2007. Horváth Katalin	Kapuvár	1997	2057. Szabó Bálint	Nagykovács	1997
2008. Tatai Dániel	Hatvan	1997	2058. Kelemen Tibor	Soltvadkert	1997
2009. Godány Tamás	Medgyesegyháza	1997	2059. Bozsanszky Béla	Baja	1997
2010. Bárdos Róbert	Kunszentmárton	1997	2060. Nemes Attila	Budapest	1997
2011. Dr. Simon Mihály	Székesfehérvár	1997	2061. Molnár Attila	H.böszörmény	1997
2012. Medgyesi László	Dunaföldvár	1997	2062. Dezső Gábor	Balatonfűzfő	1997
2013. Halász Lajos	Karád	1997	2063. Rácz Péter	Tatabánya	1997
2014. Kalinovits Gergő	Budapest	1997	2064. Ajtay László	Monor	1997
2015. Dattlér Gyula	Lórév	1997	2065. Kormos Zoltán	Kisköre	1997
2016. Monostori Zoltán	Kaposvár	1997	2066. Éltes Zsófia	Budapest	1997
2017. Dr. Sükösdí László	Cegléd	1997	2067. Tóth Ferenc	Veszprém	1997
2018. Barankai Norbert	Békéscsaba	1997	2068. Stiglitz Petra	Budapest	1997
2019. Tótfalvi György	Tar	1997	2069. Schmidt György	Ercsi	1997
2020. Lipkovic Barnabás	Miskolc	1997	2070. Király Gábor	Budapest	1997
2021. Bors István	Marosvásárhely	1997	2071. Hunyadi László	Budapest	1997
2022. Balla Gábor	Hajdúszoboszló	1997	2072. Bozsoky János	Kaposvár	1997
2023. Szokob Rudolf	Esztergom	1997	2073. Kurunczi Sándor	Budapest	1997
2024. Vajas Lajos	Tata	1997	2074. Viktor Dániel	Tatabánya	1997
2025. Halász Ildikó	Budapest	1997	2075. Ther Antal	Örvényes	1997
2026. Romhányi Attila	Dunaújváros	1997	2076. Szarvas Ildikó	Karácsond	1997
2027. K.né Jenei Katalin	Százhalombatta	1997	2077. Szántó Szabolcs	Hidas	1997
2028. Kuncz Zoltán	Budapest	1997	2078. Szécsi Áron	Budapest	1997
2029. Majla Loránd	Korond,RO	1997	2079. Mike József	Budapest	1997
2030. Nánási György	Alsóörs	1997	2080. Szabados Éva	Budapest	1997
2031. Csikós József	Budapest	1997	2081. Vid Gábor	Budapest	1997
2032. Óvári László	Miskolc	1997	2082. Dominik Ferenc	Székesfehérvár	1997
2033. Perjési István	Eger	1997	2083. Ecsedi Adrienn	Budapest	1997
2034. Szovák Ferenc	Fót	1997	2084. Pabar Gábor	Budapest	1997
2035. Hegedűs Sándor	H.böszörmény	1997	2085. Dancsa Zoltán	Kistarcsa	1997
2036. Dr. Lengyel Attila	Dorogháza	1997	2086. Horváth Roland	Dávod	1997
2037. Kovács István	Gyula	1997	2087. Hegedűs György	Budapest	1997
2038. Bagóczy Csanád	Baja	1997	2088. Bukovinszky Róbert	Gödöllő	1997
2039. Dobra Szabolcs	Székesfehérvár	1997	2089. Ifj. Gere József	Debrecen	1997
2040. Dr. Lukáts Béla	Budapest	1997	2090. Holler Gusztáv	Budapest	1997
2041. Szilvás Nándor	Budapest	1997	2091. Szilágyi Lénárd	Petőfibánya	1997
2042. Pápai Kinga	Budapest	1997	2092. Vajda László	Csorna	1997
2043. Varga Eszter	Budapest	1997	2093. Androkity István	Balatonboglár	1997
2044. Pótó Júlia	Budapest	1997	2094. Kalas András	Budapest	1997
2045. Dr.Szabó Lászlóné	Budapest	1997	2095. Klinkó Péter	Jászberény	1997
2046. B. Lajos Judit	Budapest	1997	2096. Horváth Sándor	Nagykovács	1997
2047. Czinner Viktor	Budapest	1997	2097. Miklós Ferenc	Szeged	1997
2048. Zalán Márk	Budapest	1997	2098. Pintér Géza	Budapest	1997
2049. Sintai István	Tatabánya	1997	2099. Mirkóczy Cecília	Tápiószőlős	1997
2050. Szabó Richárd	Debrecen	1997	2100. Mustos Szilvia	Kaposvár	1997

Ágasvár '98

1998. július 24–augusztus 2.

Idei táborunkat ismét Ágasváron tartjuk. Ágasvár a Nyugati-Mátrában található, 635 m-es tengerszint feletti magasságban. A zavaró fényektől mentes észlelőhely mindenki számára kiváló lehetőséget nyújt a csillagos éggel és a természettel való ismerkedésre. Július 24. és augusztus 2. között itt bonyolítjuk le Ifjúsági Táborunkat és a Meteor '98 Távcsoves Találkozót.



MCSE Ifjúsági Tábor

Táborunkat (július 24–31.) elsősorban a középiskolás korosztálynak (15–19 év) ajánljuk. Az egy hét során barátságot kötünk a nyári égbolt látnivalóival, az észlelési lehetőségekkel, előadásokat hallgatunk, bejárjuk a Mátra legszebb vidékeit, ellátogatunk a Pizskéztetői Obszervatóriumba, az Egri Csillagászati Múzeumba stb. A részvételi díj tagoknak 12 000 Ft/fő, nem tagoknak 14 500 Ft/fő. Ez az összeg magában foglalja a szállás- és étkezési költségeket, valamint a programokon való részvételt (l. a táblázatot!).

Meteor '98 Távcsoves Találkozó

Távcsoves találkozóinkra az Ifjúsági Tábor követő hétfőjén kerül sor, július 31–augusztus 2. között. A hétfőjét mindenkinek ajánljuk, akit érdekel a csillagászat, a távcsovek, a tartalmas előadások. Az MTT '98 kiváló lehetőséget nyújt a közös észlelésre, problémáink megbeszélésére, a különféle távcsovek összehasonlítására a binokulároktól kezdve a legnagyobb hazai amatőr távcsovekig.

A hétfője részvételi díja tagoknak: étkezéssel, turistaházi szállással 4000 Ft/fő (bővebben l. a táblázatot!). Felhívjuk a figyelmet, hogy mód van az Ifjúsági Táboron és a Meteor '98-on való folyamatos részvételre (így kilenc éjszakát lehet egyváltéban Ágasváron tölteni). Igény szerint a Meteor '98 után is Ágasváron maradhatnak az észlelni szándékozók. **Jelentkezési, egyben befizetési határidő mindkét rendezvényre: június 15.** Táblázatunkban a zárójelben levő összegek azokra vonatkoznak, akik nem tagjai az MCSE-nek.

	Ifjúsági Tábor (júl. 24–31.)	Meteor '98 Távcsoves Találkozó (júl. 31–aug. 2.)	Ágasvár '98 (Ifj. Tábor + Meteor '98, júl. 24–aug. 2.)
Turistaház + étkezés	12 000 Ft (14 500 Ft)	4000 Ft (5000 Ft)	16 000 Ft (19 000 Ft)
Saját sátor + étkezés	9000 Ft (10 500 Ft)	3000 Ft (4000 Ft)	12 000 Ft (14 500 Ft)
Saját sátor, étk. nélkül	2000 Ft (3000 Ft)	1000 Ft (1500 Ft)	3000 Ft (4500 Ft)

Jelentkezés és további információk: ✉ MCSE, 1461 Budapest, Pf. 219.,
Ifjúsági Tábor: Tel.: 280-0392 (Sárneczky K.), e-mail: sky@mcse.hu
Meteor '98: Tel.: 186-2313 (Mizser A.), e-mail: mizser@buda.konkoly.hu